
kar smo o njem sjišali. Samo cev, namerjena proti 
gori, se nam je zdela kakor nepresitana nevarnost, 
ki žuga s smrtjo in uničenem. Okoli topov se je že 
vrtelo nekaj višjih častnikov, ki so imeli ž njima opra­
vek. Moštvo je izlagalo strelivo. Tudi nam ponudijo 
bombaž, s katerim si moramo zavarovati ušesa pred 
premočnim pokam. Mi stojimo oddaljeni od topov ka­
kih 20 metrov. Naenkrat pride podčastnik in zapove: 
„Strel". Neki vojak na topovi plošči vzdigne roko, na­
petost naraste! do svojega, vrhunca, „Gotovo" — „Ogenj!" 
Nato se zgodi nekaj za nas nerazumljivega. Iz cevi 
zjeti ogromen plamen, kateremu siedi, kakor da je 
zrastel v nezmernost, močan pok; kar st jji v bližini, 
se silno strese, nato žvižganje in piskanje po zraku, 
in topova cev, iz katere se kadi, sa nagne k zemlji. 

Napetost počasi preneha... Vse gre po svoji na­
vadi naprej. Cez 112 minut pade strel iz drugega to­
pa. Vedno na novo se priCenja igra z vso resnostjo 
in čisto mirno <rre tukaj usoda po svojem težkem po­
tu. Belgijci so izvedeli za postavljanje topov. Dva s 
peskom napolnjena vlaka so spustili po tračnicah z 
največjo hitrostjo, da zapro železnico in preprečijo 
prevoz streliva. Med tem so poveljništvu nemških 
predstraž že naznanili prihod teh vlakov, katerim so 
postav li na pot lesene grede, da so skočili s tračnic 
in se razbili. 

Noč na bojišču. 
Ranjenec, ki so ga našli še le. naslednjega dne 

zjutraj, potem ko je obležal prejšnji dan ranjen na 
bojišču, pripoveduje: Komaj sem prišel v (bitko, ko 
me je že vrgel zračni pritisk neke ruske granate ob 
tla jin sicer tako temeljito, da nisem mogel1 več v­
stati. Na jasnem, višnjevem nebu sem videl bele ob­
lačke, ki se pojavijo vedno po šrapnelskih strelih. 
Tajinstveno šumenje je donelo po bojišču in levo in 
desno od mene so padale ruske granate in kroglje, 
kljub Jemu, da se je prava bitka vedno boLj oddalje­
vala iz moje bližine. Globoka moaVina n e b a ' s e je 
potemnila, solnce je padlo kakor žareča žoga i"n je 
obsevalo s svojimi zadnjimi žarki to strahovito sli­
ko. Prijatelj in sovražnik, trmda., umirajoči, mrtvi in 
ranjeni. Nikdar ne pozabim tega solnčnega zatona. 
Zlaita solnčna svetloba se je razlila po vsem bojišču 
v največje daljave in nisem se mogel dovolj nagle­
dati. Vesel sem bil, samo da vidim ta prizor, četu­
di morda zadnjikrat, kajti kraj mene so še vedno 

padale kroglje in gran&ile in 'strahoviti šrapneli. A 
hladen veter Je pihal in nkbzi mrak so prihajali sla­
botni žarki izhajajoče lune. Veliki Bog, še luno en­
krat vidim. Sklenil ,sem, kakor v otroških letih, zo­
pet svoje roke proti nebu. Nad mano še vedno strel­
janje in te strašne bolečine, ki sem jih imel. Ene 
noge sploh nisem mogel premakniti, tfvončno je pa to 
streljanje vendV.r enkrat pričelo malo ponehavati. — 
Zaslišal sem noleg sebe obupno stokanje. Dvignil 
sem se nekoliko, da vidim, kdo da :ie. Bil je neki 
ruski častnik. Z naravnost groznimi ranami se ie 
neprestano valil ro tleh v svoji lastni Krvi. Klical 
je neko ime: i„,Saša! Saša!" Klical je tako ljubez­
nivo sredi strašnih bolečin. Kdo je to? Nato je zopet 
nekaj zamrmral v me; i nerazumljivem ruskem jezi­
ku in dvignil pesti proti nebu. Z grozo sem opazo­
val njegovo početje in ga nisem izpustil izpred svo­
jih oči. Tu sem naenkrat zapazil, da leži nedaleč 
od njega neki avstrijski vojak, katerega lice mi je 
bilo poznano. Tudi oii me /je zapazil in mi zakiical 
v materinskem jeziku. Bila sva oba iz iste vaši, on 
je edini sin jako bogatega, kmeta. iZ: lahkim glasom 
me je vprašal, ali bi se ne mogel morda priplaziti k 
njemu, če mi dovoli to rana. Skušal sem se dvigni­
ti lin ker &em videl, da bo vkljjub bolečinam vendar 
le šlo, sem se začel plaziti po vseh štirih. 

Kar se razpoči v moji neposredni bližini zopet 
šrapnel in to ravno nad mojim ubogim rojakom, ki 
je foil seveda raztrgan takoj na tisoče koscev. Ob­
stal isem zopet na svojem mestu. Zaslišal sem zopet 
strahovito stokanje in se silno prestrašil. Ruski ča­
stnik se je še enk^af d.ignil, nato pa z divjim kri­
kom padel. Njegove oči so gledale srpo proti nebu. 
Tudi luna je zašla. Postajo je občutno mraz Strel­
janje sovražnika je popolnoma ponehalo. Gledal sem 
proti mrtvemu Rusu, Imel je na sebi plašč, splazil 
som se k njemu in |mu gai odvzel, da se ž njim po­
krijem in odenem. Se vedno me ni nihče našel. Tu­
intam so kalili nočni mir kaki streli iz samokresa. 
Kakor sem pozneje slišal, ■' so bili to streli ranjen­
cev, l i so hoteli s tem opozoriti svoje tovariše, da 
jim pridejo na pomoč. Kmalu sem padel v nezavest 
in ne vem, kaj se (e zgodilo potem z menoj. Ko pa 
sem zopet prvikrat zagledal sobice, se je zgodilo to 
v neki bolnišnici Rudečega križa. 

Zanimivi podatki o delovanju velikih nemških topov. 
Dr. Artur Miinzer opisuje delovanje 42centime­

terskih topov sledeče: 
Na ravnici sta postavljena 2 topova; ne daleč 

od njiju leže velikanske krogle. Najprej si ogledam 
top. Ko smo si ta čudež ogledali na lastne oči, se 

nam je zdel velikan Čisto naraven z ozirom na to, 

Slike iz vojne. 


